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“T40. tion ift etne Gletchung. Nad
e -‘L‘u-'. 1R ‘L‘".‘r Gleihungen bebandelt , - fludet 1ch 1edes
per 4 Glieber fehr leidst,
3 ff;; at b=« :d cine Proyortion, fo iff nad § 78,
ad = be eme Gleichung, m, der—fich jedes
Gilied durcd) ' Ab{onderung finbon
fafit.

h¢ ad
vem a =~  : dedgleichen -—- = b
d gileEe
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Y41, Seded Formular fiie irgend eine Grbfe i
3 g, welibe aur der einen Sutle bad “L‘H utlar,
© andern die Gy bfe entl hal. Durch Abfondering
1\15_—1’ Hfl}‘ ety nener dudbeud fur 1ede im Fo ofnular Hots
1.'%".3‘1?'.1“‘_115.1‘._ Girvfe Tinben. Saler tft die hlhfl‘} tg Dur
Gleichungen cine dem Mathematifer unentbebriiche HKed:
hl:l".?,i. art.

§. 142, OFff Fornmen in ciner Gleiching stvel oder
mldl‘al‘t 1111‘i‘mnmf (*mnm vor,  Dann mufp man aus
ey
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per Jlufgabe cben fo vicl Gleidhungen ju sichen wiffen,

g unbefannte Grdfen  varinmen Hnd,  tvenn eine Dbe=
fimmee Antwort moglich fepn foil. :
q B, Die Summe pweier Jablen x und 'y betragt
ihr Unterfehicd 8. .“3 [ches find bie. Jahlen?
Elc peiden Gleicdhungen find: x+y = g0
il'u LI”FCZ'LU["‘D Y 8
Gine von den mangherket 2 i;rw fungen , dic Mman fennf, it
folgenbe tiberall antwendbare:
@uche aud ieder Gleiching einen Werth fir x. Die
beiben TWerthe von x indffen fich nothvendig felbft
gleich fepr, el x =X, unb eiue neue Gleichung ge=
ben, in Der nur Ene unbefannte Grofe, namlich y
/ / ) Yr
ift , die fich dann eicht beftimmen laft.

1fie Gleid). x X +y =40 ote Gleich. x—=y=38
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Aljo x = 40—« e TV S =84y
neue Gleichung ift 40—y =84y
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Solglich find die Deiden Jaflen v:t(’), b % =
gefunden,

Elne [’k’k]'li‘-.llll. Aufldjungdiveife, tvenn bi{' wibeFannten

Girifien verfchicdene @oéfficienten habewy ift aud) folgenbe:
Maltiplicire die erfie Gileichung nut den Goéfficien

tepr, Deit x in-ber pweiten Gleichung hat, 1D ‘mi'

shpeite Gileidhung mit dem Co&fficientes, Herr % it
per evften bat,  Hernad) addive oder ful fbtrabire beide

Gleichungen, fo verjchiwindet x, und s bleibt nue
Shiee

o orpo o = %
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Cine unbefamife Cirofie barin, "j:':‘li'?'r.-r;‘:r Y Doy
F‘\u._rf.; thah I‘?Tu: ) L‘L? ?“ 2, . SR zn : 't 2 2ah:
{er: bon f »;LI P Be)ai LufH'!Z Das W ..1,i.,1r{1: Dot
er,rm AUt t‘;tfrl;l-1=i=azl £r e tfen J,LLI._*, utaiht 34;
Dad \”'ILL‘LI'T he LH ‘1'}11.3 mE Dein ?'.,H,‘-ifg{g;j‘,\{-]*‘ D
#it0ein tacht 20. q't "E‘IL){.‘I l’l Dled
4% + '"iy- et otk e
TX + By = 20 Hauptgleidhungen,
Mulfinlicivt man
fo fonumt

p3% +. 35y = 161
28 ¥ oY Sr') ';u'é*mfnf

%:r" e "‘T\' = 61 neue F?H"f-}l'ltq

B

{.'f

"'.f
=

erfte mit 7, ble atweite mity
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Yy = 37 = 3
Cm‘;f man mun den MWerth von y = 3 anjlatt y i
e Der Hauptaleichingen, fo cmmh ;ul) X,

4‘\ + .:; * 3 : :-.]-.j
4X-+: 5 = 43
- ke
A = 28—15
X o ST

_ —F = .
.fgﬁlff»: mair niif ben C‘Dé‘fﬁftcnfm ot y in Den Haupk
gleichungen diejelben multiplicut, fo ware y daraus

berfehounden, uud x in der neugn (Jauumng qefuts
Den worden.

§. 143, Wenn 3 111:15:5.111&1[: Srdfion x, vy, 218
eiter G!lcm)ung sorfornumen;, fo fuche wan ben allgeme:
nen MWerth der einen 3 ‘.:;. X aud ber umn ﬁmx;—:h
tbimq, b verfele thn in die $welte, h&mw x porfomme
Dabtireh wird x ver{thtoinden,  TRit den Leiben Crdfen

Y und z, die felit nur noch Da find, werfabre man, we
¥ Yori 3u1§ 142.

3. B. Dreiahlen find o [sqd’m% n, u{: bie St
ber erften und Feitert, alfo x 4 y — ber crfien ud

priften x 42— 245 und  pex mutut und - Drieen
Yy +z259 mm{}r

x4+




.

yi

1] 8
pfien
i

il
b
LEety

Y

: e

Roafe N2 /
g o+ 7z =2 24> Haupkcleidhungth.

y4+2z Z
Byd ber erfien iff x = 23 — T Durch Verfebung dicfed

Merthed in Die ;mvifu Hauptgleichung wid

A B-S Y

13 k> B3

* oy Typye ¥ bt =4
03 =y -2z =245 €0 UL QUET Y o z=0y
e e e e e e Fehina: T
7y = 24 —23 pnd 2= 23—y
———m— b b
% = T4y

- = o~ o v P
Bic Beiven Werthe von z mitffen fid) gleich feyn, Dake

e
y T o Sl I Bt
vy = 28 1
DY - ek

Sum iff in 0. eeften Seuptgleidh. x4y =23

X =23—121F
Und in ber afen Pauptaleldhung warx +z 22

alfo 11 +z2=24

Z = 24 = IT

e
folglich find bie Werthe von x, y und z gefunden tpordeny

pamilich x = 113 y =123 2= 3

C§. 144, Kbunen aud einer Anfgabe ‘nidht {o vicl
Hanptgleichungen gesogen werden, alg unbefaunte Groa
fien Davin porformmen, fo blisE die Auflofung gum Theil
pubeftimme ober wiltfhelich, 2. BV.

Dad Sechfache ciner Rabl foll bem Quadrat einee

andern gleid) feyn.  Wenn x und y diefe Jablen {ind,
fohltbhe Yy =Yy

i Xy

_ ' 6

Man fese nun anftatt y welche Sahl man will, fo wird

immer die Frage beantwortet. €8 fey y =4, ¥ 12
_. . >
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=4y = X, g qedem Falle wird aur dad Berbalhlf
Xy gerlatdett ‘

§. ¥45, . Aur Ubung it Unsrdnen nd Anifldien ber
Gileichunadn spolldn ‘.115.1' tiige Hufaaben [ofern,  (Siele
. Hirtdy Sammiu e und Anfgaben
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1) Femand hat 2070 HRehlr, und darunfer 4% makf

el s it ciirs v A2 I Ay i3 o [T o
wiel Weunze alg Courant,  2e viel hatte er v je
per Sorfe? ,

M ufls Nenne bad Courant x
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gne die Cumitne = 5% x = — = 26401,
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TI1Xx=3280
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_ Gourant — x = g48orthl,
und die Minge = 45 . 4 m:ﬂéomn!
2) St multiplicive eine - gewiffe 3ah! f\') mif 4, und
Dividire bag Vroduct durdh) 35 da ¢ ehielt ich 24,
2B¢lhe Sabl ift e5?
4x
glepead

l—-F-—ﬁ

It\‘.

x = 18 far dic 2abl.
3) 3u clnem bevorfichensen Kricge - fo “u' brei ©fadte
A, B, C iby 'S;L;ai..-t-_gm? b-‘ni W flefben; o
‘;'Lirr:r'lr'-uhﬂ foll nach Werhaltnis 1hre
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9y fl - Reducite L vag Verbaltnif B +C quf pas
pon A 3 Band ah.m} T

faner B o Gz 3 2/
it 5 L= 87
Foift 5.7 =8C 52 3 =6
N bat A-3x
: B:hx
D 43 %

T ) A

Sumine 123 x oder —— = 594 Many
. i’

99% = 4752

T

4752
= —(;7 —48 %?nmt.
48 =144 Mann

48 =240 —

+ 40 =210 ==

ber A gicht 3x , oder
B — —

C . =g3x =4y

. Sunuita 594 Manmn.
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4) 1111%9: : ;LL jorten A, B G jollen 1170 RiHle, nach

J

Berhaltnif .m 3 *‘.'f 8 i‘L‘I theilt yoerben. - Nun ift
B um ben [y itten Lheil alter, € aber doppelt {o alt,
al8 A 9Rie viel-erhalt w “l‘*-“]nn?
‘JI1I{I Dad Ulter pon A = X
Dant i B = x4 1x
fnh ks = oy

Suinme == J§ X
4% x = 1170 Nehlr,

13 % :
—=lh T PO
3 :
= B e
I gt b B 4.6) ;
3310
R i e e MR, S
13 ;
870 E
md 279 4+ "~ = 270 490 =360 =B.
|
und 2, 270 . e SN 540 = C.

Gumme = 1170 Rihlr,
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5) Die Garnif: ion curey t.x,“*(u. ﬁx hf mrﬁ T2 ‘1" "E?amn,,.
theild Cavallerie, theils 71‘; L‘t"f rie. hLE‘l l.rm .
I‘IH h.'cjrn.l H”t HTHH\ 'L[ JL'\,-' j‘f 1”'.13 ILL'. _\\J![J“l:ril;
3 Rihlr, Wenu nun der monatliche Sold 2150 R4k,
betragt, wie vicl Cavalleriften und ,dn,mmn}rrub

mocn ftch daru ’m‘* ¢

Blufl., €3 fey bie 'f‘;'rfmi‘wic = Xt r Sold=%k
und bie Cavalleric == y; und ihr Solo=3y
Nady der Wufg. 1ff x4y =1250; 1. 3x+5y=41508l

per MWerth von X=1250—y; owtex—=—— e

Kolglch ift aud) 1256 wm y = ——r—

BT PR S e
3720 —= 37 == 4150 — 5y
[ S e ——— o b =t g . —

::5 = 400

Y = 200 Mann Caimu.
Y250 Mann
1*70

b x4y
b.h. x+ 200
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12350 — 200 1030 ?smm,\;nfa: ferles
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B) C& follen 3 Jablen von folder Befih affenfyeif gt
funden eri Lﬂ; caf die 51mfh burch Ddic erfte b bibiz
Dirt, 2 plt Qutofienfers mnd 1 fir Den Jeft; hinge
gett Dle briffe Durd) die anseite dividiet 3 slim Snos
tienten und 3 fir ben et qebe: bie Summe biefe
3 gﬂ!}{\-’- ECE .::J fesn. -*\I!fl..!kq_ _;.\?HI'..-I inb ¢8?

Hufl. Wenn die 3 ahlen x, v, z heifien, fo foll

~edH

DL)S

FoI
X gas
und z — 3
" — 3> Hauptdleichung;
v

¥d x+y+z=ro.
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Ran, | 948 ber erften ity = 2x +1
baflel  Piefen Werth in die yweite Sleichung gebrachf, gicbt
s SR
Ll e 3
i b e (ax41

' 4 = 3 = 643

=k % — x4+ 06

poct} Sebt find ble TWerthe vou y und z i lanter x gefunden;
it - dmun x+y+zz=7o, {0 muf x =X

e Yy =2Xx+ 1

.).... 7z = 6% 46

| Yo 70=9x+ 7

70—T7.=0x
b e

13
folglibox+1=2.7+1 =15y
ub x+6 =6.7+060=48=%,

slly _
; 2) §db bin jet 30, mein Bruder 20 Jabre alt, und
~ folglich ift 3 1 2 bad VWerhaltnif _11{111"{'3-:3 Ulters. Nady
tvie viclen Sabren wird dad Verhaltnif 5 ¢ 4 feyn?
et Yufl., Nenne die gefuchten Sabre x, o foll fich
perhalten
gt x+30 x4 20==5:4; nadh Den Regeln der Proge
Dibie i N e L = poréion
B (x4+530). 4 = (x+20) >
e # (x+30) detetibie
Jos | 4x + 120 o ox 4+ 100
16 & d20—100 = 5% == 4x 1
: 20 = x, alfunach 26 Sabren, F
; 2
&) Jnetuer zahlreichen Gefellchaft befanden fich anfangd | {ie
dreimal fo viel Herven alé Frouen; fpater aber, ald i |
8 Manner mit ihren Fraven weggingen; fwurde dad ﬁ :
Berhaltnip der beiden Gefthlechter noch ungleicher s i e
&8 blieben namlich gar noth 5 mal {o viel Herver ald L
rauent,  Uusd wie viel ?%f}erfene—z; bejiand. die Gejells
 {9eit i Ynfange? ' e | e
Erﬂi : .ali[['g, i i
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Aufl. Nentie die Sabl b v Sraen %, fo ~“np~
Ler (:,':"U'- TG O¢ ri6 m. qs_m.l X . 3 Die Ll,m"
1iadh threr Cntyer Tl..lq aber ift dad ),jm}nlmu

u-—b xﬂb:_“j:r
B 3x — 8 = (x &85
3x — 8§ = 5x 40
4o — 8= 5x—3x, b, b, 32 = 2%, und 1h=1
— e, und 96 1022 4 e, it
(]._} k}.,n.J

g) st eirent vollen 3Veinf ben fich 3 S
S A LNy ah A E M AT Ay ! 5, i
’.::*i..!._}'\fl b4 $43 B L".l-!'.t.'.'l.'-.'.!e'll BFEI oae e

f[\]';n_h: ber Weinith 2 u) pud Iweife ':.:.3, 1)

purc) dad bricfe n 4 \_rm“ abgesapft wer

Sie oiel Jeit wird ur Hugleerung evfordert, foen

alle 3 ©pundldcher sugleidh. gedffuct werden?

Uufle €8 heife viefe Seif x Stunden, o luft
12 (Jeneralnenhers

u
UEil

0agd 1fte Spundlod)

[

QI ;

e~ = e

Siinune = 1. :m. (i 12 < Stundent ,
2=3 &L =55% N

stIl merf. Man fhliefe: (ﬂ:“rp"r tas. erfie Spundivth e
lein fduft, (o teert e dDas Sof 12 ' Glu
Dag groeite aber nur 4 wal, und das dritte 3 mils
81{0 ¥3 mal m 12 Stunden (wenn alle #dder faufe
ote fange 3eit iff 3u einem etumaligen fecten erjor
vetlich ?

Ullgemein Heife die: Jeit bed 3~Tff“ =a'—.pun'»c[,;.,:;~_..=: 1
‘&‘t’* 2ten = b5 ded 3fen = ¢, r;.m man
selt, mvveleheralle 3 Lo cher DB “,;], Iéeren , th ol
gementen Auddricen ; ‘ |
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| Gleichung.

-q—' L"{'.'\: ('ch. - ac -+ ab) X C-.}JC

# ' abe

T-E acx X = e
) | be4ac+ap
X 1

= ax

¢

Summe (be -k ac 4+ ab) x

§. 136. Uud diefen g Weifpielén geht hervor, Dag
¢6-3um Anordnen der Gleichung vffers manderfer Worbes
feitungen bedarf, die in jedem befondern Falle Der Beurs
thething und bemn Seharfolict ded Heghners tberlafien
bleiben; aber aman wird aud mit Berguugen benwerfen;,
baf die Gleichingen cin roeifered Felb, “ald fede anbdere
Rechnungdart, und eigentlich alle Redhnungsarten mif
tmfaffen. Nach eintgen  Schriftficllern tft die Ulgebra
eine Wiflenfchaft , eine unbefannte Grofie durd) Gleichun=
gen u finden,

§. 147 Gleichungen vont ywertein Grade,
oder quabratifche Gletchungen heifen foldhe,
venen X pber die unbefapnte Grdfie tn Der 2ten Poteny,
x%, e ober etliche Mal vorformmt,  Man theilt. fie ip
Teine, und w nreine quadratifihe Gleidungen,

Reine quadratifhe Gleidhungen finb €d;
tenn x2 nure allein quf einey Seife abgejondert bleibfs

ES!! ?:'j-i T
ax* ='h
, b
R o
o
- Deiderfeits 17 auggezogens

> g
V= _
1obei alfo die unbefannte Grifie x abgefondert, und beis

berfeitd Die |/ audgezogen wird, wm den Werth von =
#u ﬁﬂbfn.

Unreine aquadvatifdhe Gleichungen find
Plge
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